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1927 május 20 Péntek

Ki viszi a zsidó kérdést 
a Népszövetség elé ?

^ncriia zsidósága, amely állandóan élénk 
figyelemmel kíséri a kelet európai zsidóság sorsát 
éí helyzetét, súlyos lépésre szánta, el magát.
\ .Joint For reign Comité“ legutóbbi ülése 
Kotschild báró indítványára elhatározta, hogy 
a romániai zsidó-kérdést a Népszövetség leg­
közelebbi ülése elé terjeszti. Az angliai zsidó­
it romániai zsidó részről senki sem kérte 
feí intervencióra, információval sem szolgált 
Romániából senki sem az itt élő zsidóság jogi 
helyzetéről, sem a zsidó-ellenes mozgalmakról.

_pe van-e szüksége egyáltalában a külföld, 
va2V Anglia zsidóságának arra, hogy direkt 
utoű információkat kapjon a romániai zsidóság 
sorsáról ? Sajnos, erre igazán semmi szükség 
sincsen, nap-nap után betörik valakinek a fe­
jét. kidobnak valakit a vonatból, betörik a 
zsinagógák ablakait, zsidó temetőket profani- 
zálnak s ezekről az eseményekről szóló jelenté­
sek a hírek normális utján a modern hírszol­
gálat eszközeinek segítségével 24 óra alatt 
szerteszáguldanak az egész világon. Most jött 
a hire Londonból az angol zsidóság készülő 
népszövetségi akciójáról és ezzel a hírrel egy­
idejűleg jön a nagyváradi jelentés, ahol kitudja 
miért, sorra zúzták be a zsinagógák és a zsidó 
líceumnak ablakait.

A nagyváradi és hasonló események hire 
az, amely felkelti az emberséges külföldi köz­
vélemény részvétét a romániai zsidósággal szem­
ben. Az ilyen tüntetéseknek a hire az, amely 
a külföldi zsidó szervezetekben a tiltakozó 
akciók egész sorát váltja ki. Mert mi sohasem 
fordultunk panaszainkkal és sérelmeinkkel kül­
földi fórumok elé. És nincs is szándékában a 
romániai zsidóságnak a jövőben sem, hogy kül­
földi instanciáknál keressen jogorvoslást. Soha­
sem adtuk fel egy pillanatra sem az ország 
hatóságaiban vetett bizalmunkat és a hatósá­
gok erős kezétől, meg a román nép józan be­
látásától vártuk az egymást követő antiszemita 
atrocitások végeszakadását. Mi nem kívánkoz­
tunk soha a Népszövetség elé, de igenis oda 
kívánkoztak önmaguktól azok a hírek, amelyek 
a romániai antiszemita eseményekről külföldre 
kerültek. A zsidókérdést nem mi visszük kül- 
löldre, hanem azok, akik a meg-megujuló tün­
tetéseket cs atrocitásokat inszcenálják, vagy 
azokban aktiv részt vesznek.

A kormány és a hivatalos közvélemény a 
legélesebb kampányt folytatja azok ellen, akik 
az ország belügyeit a genfi fórum elé szállítják. 
Miért nem lép fel akár a kormány, akár a hivatalos 
közvélemény erejének teljes súlyával azok ellen, 
akik antiszemita demagógiájukkal idebent ál­
landó nyugtalanságot szítanak és meg-megis- 
ffiétlődö atrocitásaikkal tápot és alkalmat ad- 
üak a külföldiközvéleménynek arra, hogy a romá­
niai zsidókérdést állandóan napirenden tartsa i 
1. A. nagyváradi tüntetés szigorú megtorlást 
fAán nemcsak a zsidók vagyonának és testi 
épségének védelmében, de azért is, mert az 
ilyenfajta tüntetések súlyos merényletet jelen­
tenek az állam presztízse ellen és útját állják 
a külföldi keltett bizalmatlanság miatt az 
ország gazdasági konszolidációjának. Szomorú 
lapasztalataink vannak arról, hogy az antisze- 
®Ita tüntetőket nem éri mindig utói az igaz- 
Sa§szolgáltatás sújtó keze és a büntetlenül való 
^egmenekedésnek a reménye az, ami újabb 
a ’Jókra tüzeli a rendbontókat.

kekünk és az egész országnak is erdeke, 
megszűnjenek végre a Romániaellenes 

_ mold i manifesztációk. Ehhez azonban az 
^ukséges, hogy az úgynevezett felelőtlen ele- 

* mek örökre elvegyék a kedvét olyan ese- 
ejiyek inszcenálásától, amelyek nemcsak a
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belföldön, de a külföldön is nyugtalanságokat 
keltenek. A kormány az angliai zsidóság nép- 
szövetségi intervenciójára azzal fogja megadni 
a legjobb feleletet, ha a nagyváradi meg az

ország többi részében nap-nap után megismét 
lődö antiszemita támadások szereplőit példásan 
megbünteti és további akciójukat örök időre 
"e szereli.

Komoly kölcsönajánlattál Bukarestbe érkezett 
a londoni Schröder-bankház két vezetője

A kölcsön előfeltétele az, hogy Románia rendezze a háhorueíotti tartozásait
___ • a ■ .. ^ 1 _ -. -

(Bueuresti-Bukarest, május 19. Az Uj hetet 
tudósitójától.) Az angol pénzügyi világ két ki
rYin rvoc?l Á V ótvvri coT AIP V» VCíc\ PT PS TT1 í

A „Poliiica“ cimü lap, amely ezt a hirt 
közli, megállapítja, hogy ezek szerint arról vanluaosnujaitn.) txz augui peuz,u£_y i vuog m ■, ------------------- — ^ -

magasló képviselője, Schröder és Tryax, maY szó, hogy a Németországban levő, roman jara- 
"Rnlxflrpsthe érkeztek, hosv informálódianak a Kdékpapirok is kifizetendök volnának, holottBukarestbe érkeztek, hogy informálódjanak a 
pénzügyi helyzetről és egy kölcsön lehetőséget 
megvizsgálják. A delegátusok tudomására hoz­
ták a kompetens köröknek, hogy az Angol 
Bank segítségével adandó bármely kölcsön fel­
tétele az, hogy Románia fent art ás nélkül elis­
merje valamennyi háboruelőtti adósságát, úgy 
a szövetségeseivel, mint volt ellenségeivel 
szemben.

__ ___  is kifizet endök volnának, holott
a&pk kiegyenlítése alól a békeszerződés mente­
sítette Romániát. Az angol pénzügyi piac fun­
damentális elve az, hogy ezeket a kölcsönöket 
is ki kell fizetni.

Az angol delegátusok ma hosszabb meg­
beszélést folytattak Áverésen miniszterelnökkel, 
Manoilescu pénzügyi államtitkárral és Burileanu- 
val, a Banca National a kormányzójával.

Az ellenzéki vezérek koncentrikus támadásának pergő­
tüzében szavazták meg az ezredparancsnokok egyen­

ruha-törvényét
A néppárt kizárta két szenátorát, akik a lakbérleti törvényjavaslat ellen szavaztak

(Bueuresti-Bukarest, május 19. Az Uj Kelet I törvényjavaslatot 8 ilyen megszövegezésben terjesz- 
tudósitójától.) A kamara ma délelőtti ülésén Tacu . tette az uralkodó elé, aki azonban sajatkezuleg mo- 
képviselS a valuta azonnali stabilizálásit .váci. I dúsította úgy, ahogyan » a parlament ele kerül.

Joanitescu tiltakozik a szakszervezetek felosz- j Ennélfogva nem fogadhat el semmifele módosítást, 
latása ellen amely sérti a szindikátusok szabadsá- ; Menni csodálkozását fejezi ki a hadügyminiszter 
rr&t. Az a véleménye hogy ez az intézkedés nem kijelentése fölött és nem érti, miért utasít vissza 
tesz majd kedvező hatást, amikor a munkaügyi mi- egy világos kétértelműséget nem turo szövegezést.
niszter Genfbe utazik a nemzetközi munkaügyi ; Bratianu Ymtüa, Dúca, Sassu es a gearu 
, p í azonnal szót kérnek, de a többség a vita lezárását

011 EzutánNapirendre tűzték azt a törvény]avasla- I határozza el, mire Pogonatu előadó szólal meg fel,
tot meJ szerir az ezredtulajdonoson,k joguk van I aki kifejd, hogy a hadseregnek szüksége van olyan
aetük végéig az egyenruhát viselni és a rangjuk- j tanácsadókra, mint Averescu es Presan tábornok.
nak megfelel« előny-jogokat élvezni. A javaslat igen : Az eUenzek megállapítja, hogy az eloado ki-
nak megtelem emnyjugu ö | jelentései ellentétben állanak a hadügyminiszter

Bratianu1^0 Vintila élesen támadta a javaslatot, j magyarázatával, majd Madgearu szegezi le, hogy 
amely megengeZ hogy egy pártvezér' egyúttal S Mircescu tábornok hibát követett el, am.kor be-
clllltíi V mcgcpgpui, Di/ 1 f

aktiv ezred parancsnok is legyen. A hadsereget ta
vol kell tartani a politikától.

Badulescu nemzeti parasztpárti csatlakozik a 
liberális állásponthoz és kéri a javaslat módosítását 
oly értelemben, hogy ez az aggodalom ne fo­
rogjon fenn.

Mircescu tábornok hadügyminiszter , megnyug
_ - — _ - 1 _.— * — vx 1, 14 íí vő 4 zx4 rtvA

vonta a koronát a vitába. Javasolja, hogy, Dúca 
módosítását fogadják el. A kamara ezt elveti és a 
javaslatot 155 szavazattal 25 ellenében meg- 
szäväzzäk•

Bukarest, május 19. A „Cuvantul“ értesülése 
szerint a néppárt becsületbirósága Jancovescu tá­
bornok elnökletével elhatározta a Stoian fivéreknek

Mircescu tábornok hadugymimszier meguj ug- j kizárását, mivel a
tatja a felszólalókat, hogy _egyszerű kitüntetésről j ellefJ foglaltak állási, továbbá
van szó tényleges vezénylési jogok nélkül. . 7 Natiunei külföldi tartozásairól,

Dúca volt külügyminiszter indítványozza hogy | cikket ^dRivül keUemetien hatást keltett és más
a hadügymimsztérnék «’.z.t e“„í,tz 'egéL^elkn- I tekintetekben is kifogásra adtak okot. A Stoian
törvénybe módosítás utján, me g} 0 fivérek a kizárás következtében elvesztik man-
zék is megszavazhatja azt. \ tnlirnilbt

Mircescu hadügyminiszter kijelenti, hogy a dátumukat. _

Támadják a kormány pénzügyi politikáját
A kamara délutáni 4 órakor nfitotta ^vitásához szükségesnek veit mtez e e-

Madgearu a kormány gazdasági,, pénzügyi 
és valutapolitikájáról interpellál. Bírálja a föld- 
mivelésügyi miniszter működését. Megállapítja, 
hogy az idegen tőkék nem jöttek oe az or­
szágba, mint a kormány hirdette volt. Ennek 
oka az. hogy a liberálisan készítette törvénye­
ket nem változtatták meg. Az ajánlatot tevő 
külföldi tőkések kedvezőtlen feltételeket állí­
tanak fel. A kormány veszélyezteti saját pro­
gramját és realizálási lehetőségét. Helyteleníti, 
hogy vasúti és más államtitkárságokat kreálták,

A. Kamuici. ^mea Oteteleseanu alelnök Goga Groza es Ga- 
™fl1d miniszterek jelenlétében. Napirenden az
interpellációk szerepelnek. ....

Baducanu nemzeti parasztpárti a pénzügyi 
helyzet és a kormány gazdasági politikája ügye­
ken interpellál. Vádolja a kormányt, hogy a 
kereskedelem, ipar és mezőgazdasag érdekeit 
nem ismeri és elhanyagolja. A vámtarifa agrar- 
eüenes és a parlament hozzájárulását sem kapta
meg; Analizálja “ közte

SM derülni, a Wek nem MelnUcöl kikerülni, a törvények nem fernem , helyek tdjesen fölöslegesek. A költségvetési 
meg a reális szükségletednek.^ A külföldi egyensúly csak számokban van. ^

lizálás nem lett végrehajtva, annak dacara, 
hogy Garoflid és Averescu szükségesnek tartják. 
Precíz pénzügyi politikát követel.

meg a reális szuKbegicvc; • r fii földi’ megakadályozza a tőkebehozatalt külföld!
kolo-öLk formájában. A stabihzalashoz poh- 
ükai erkölcái tekintély szükséges. Ken a mi­
niszterelnököt, nyilatkozzék a gazdasági h y-

mm ’■ , Vf. •• • i.-1
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Letartóztatták Olteanu kolozsvári
tanfelügyelőt

A lanfeiügyelől sikkasztással és Hamisítással vádolja a vizsgálóbíró.
Drámai jelenetek a leíaríozíaíasnál

Míg a vizsgálóbiró kabinettjében á kihallga(Cluj-Kolozsrár, május 19. Az L j kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári tanfelügyelőségnél fel­
fedezett sikkasztási botrány ügyében már hó­
napok óta folyamatban lévő vizsgálat ma dél­
ben szenzációs fordulathoz érkezett el. Lupu 
Emil, a tanfelügyelőség hivatalfőnökének letar­
tóztatása után

a késő déli órákban Persescu vizsgáló­
bíró letartóztatta Gheorghe Olteanu 
tanfelügyelőt is, akit a hamisítások és 
sikkasztások értelmi szerzőségével és 

végrehajtásával vádolnak.
A letartóztatás drámai jelenetek között történt 
meg és az egész városban óriási feltűnést keltett.

Az előzmények
Az év elején névtelen feljelentés hozta tu­

domására *a közoktatásügyi minisztériumnak, 
hogy a kolozsvári tanfelügyelőségnél bűnös ma­
nipulációk folynak a tanfelügyelőség körzetébe 
beosztott tanítók fizetésével. A feljelentés sze­
rint egyes főtiszt viselők nemlétezö és nemmü- 
ködő tanítók neveit hamisították nyugták alá 
és ezeknek segítségével

hónapról-hónapra hatalmas összeget 
vettek fel az állampénztárból,

amelyek az egymillió lejt is meghaladják.
A feljelentés alapján a közoktatásügyi mi­

nisztérium Banciu Constantin főfelügyelőt dele­
gálta a vádak felülvizsgálására. Az inspektor 
rövid nyomozás után megállapította, hogy egy­
részt nemlétezö tanítók fizetését vették fel, 
másrészt

működő tanítókat rövidítettek meg a 
kolozsvári tanfelügyelőségnél

és hogy az ilymódon felvett pénzek összege 
körülbelül megfelel a feljelentésben jelzett sum­
mának. A gyanú közvetlenül Emil Lupu iroda­
főnök ellen irányult, aki ellen Banciu inspektor 
bűnvádi ^feljelentést tett a kolozsvári ügyész­
ségnél.

Lupu Emil letartóztatása
A bűnvádi feljelentés aktái Persescu Leonida 

vizsgálóbíróhoz, a II. számú vizsgálati kabineti 
vezetőjéhez kerültek, aki azonnal bevezette a 
vizsgálatot. Sorra hallgatták ki a Teleky-utcá- 
ban lévő tanfelügyelőség főtisztviselőit és az 
összegyűlt bizonyítékok^ alapján egy hónap­
pal ezelőtt, április közepén elrendelte Lupu 
Emil hivatalfőnök letartóztatását. Lupu hang­
súlyozta a vizsgálóbíró előtt, hogy nem érzi 
magát bűnösnek, mert

ő csak eszköz volt közvetlen felettesei 
kezében.

akik a hamisításoknak és sikkasztásoknak tu- 
lajdonképeni értelmi szerzői. Lupu Gheorghe 
Olteanu tanfelügyelőt és Porutiu iskolaigazgatót 
vaaolta meg. A vizsgálat most ebben az irány­
ban folytatódott és néhány hét leforgása alatt 
terhelő dokumentumokat produkált a megvádolt 
főtisztviselőkkel szemben. A vizsgálóbíró az 
összegyűjtött aktákat javaslattétel végett az 
ügyészség elé terjesztette, ugyanakkor tudomá­
sára hozta az ügyet a közoktatásügyi minisz­
tériumnak, amely már

tegnapelőtt elrendelte Olteanu tan- 
felügyelő és Porutiu igazgatónak állá­

sából való felfüggesztését.
Drámai szembesítés

Bea Livin referensügyész a vaskos, 
többszaz oldalt kitevő dosszié áttanulmányozása 
után ma délelőtt elkészítette referátumát, 
amelyben Olteanu tanfelügyelő letartóztatását 
indítványozta. Az ügyészség előterjesztése alap­
ján ma délelőtt Persescu vizsgálóbíró ismét be­
idézte Olteanu tanfelügyelőt, akit újólag ki­
hallgatott. Olteanu tagadta, hogy a hamisítá­
sokban és, sikkasztásokban részt vett volna. 
A vizsgálóbíró utasítására erre felhozták az 
ügyészség fogházában letartóztatásban lévő 
Lupu Emilt és szembesítették a tanfelügyelővé'.

*"rc*\Uj.szem^be vágta Olteanunak, hogy 
effektiv reszt vett a hamisításokban és 

a pénz felvételében.

tás folyt, egy idősebb, gyászruhás uriasszony 
várakozott remegve az előszobában : a tanfel­
ügyelő felesége. A szembesítés után Luput visz- 
sza vezették börtönebe, a börtönőrt azonban 
Persescu vizsgálóbíró visszarendelte szobájába. 
Előrelátható volt, hogy a letartóztatás meg fog 
történni.

Letartóztatják a tanfelügyelőt
Egy óra előtt öt perccel végül a vizsgáló­

bíró elrendelte Olteanu letartóztatását. A tan- 
felügyelő megrendültén vette tudomásul a vizs­
gálóbíró végzését, felesége hangos zokogásra 
fakadt az előszobában, midőn a hír kiszivár­
gott. Egy órakor egy feldúlt arcú, öszbecsava- 
rodó hajú, alacsony termetű embert kisért le 
a fegyveres börtönőr az ügyészség fogházába: 
Olteanu tanfelügyelőt. Olteanu meghatóiban 
búcsúzott feleségétől, aki nem birt elszakadni 
tőle :

— Légy erős! Ereggy haza! Nemsokára

én is jövök! — mondotta feleségének, maid 
odaszólt az őrnek : ‘J

— Gyerünk gyorsan!
Gyors léptekkel, felemelt fejjel ment az ör 

előtt a fogházba. Az ügyészségi irodában pedig 
vörös betűkkel odanyomták egy név fölé- 
Arestat . . .

Olteanu felügyelő letartóztatása az egész város­
ban érthető feltűnést keltett. Olteanu meglehe- 
tös tekintélynek és népszerűségnek örvendett 
A tanfelügyelő a néppárt helyi tagozatának 
tagja volt és — értesülésünk szerint — a le- 
tartóztatást rövidesen a pártból való kizárásig 
követni fogja. Még a déli órákban felkerestük 
Persescu vizsgálóbírót, aki a következő nyilat- 
kozatot tette munkatársunknak:

A vizsgálóbíró nyilatkozata
— Bárha Olteanu felügyelő tagadta a ter­

hére rótt bűncselekményeket, a bizonyítékok 
alapján hamisítás és sikkasztás vádja alatt el- 
rendeltem letartóztatását. Most a vizsgálat to­
vább folyik annak megállapítására: ki kezde­
ményezte a hamisításokat és a sikkasztást és 
hogy mennyiben érte károsodás a Kolozsme- 
gyében működő tanitókat. Az elsikkasztott 
összeg nagyságát még eddig nem sikerült pon­
tosan megállapítani, de bizonyos, hogy az meg­
közelíti az egymillió lejt.

Fél óra alaií söpöri el a föld színéről 
a Misszlszlpi árja egy városi

Az uj árterületről kétszázezer ember menekül
(Nevyork, május 10. A Missziszipi borzalmas áradása tovább tart. Melville városát az 

isszonyu áradat föl óra alatt borította el két méterrel a város színe fölött. A városból automo­
bilon menekülőket az örült gyorsasággal rohanó ár utolérte és elpusztította. Az uj árterületről 
közel kétszázezer ember menekül. Szerdán este az ár elérkezett Conkordia városához, mialatt 
útjában j minden falvai elsodort. Egy hét alatt elérkezik az uj áradat Xevorleansig s akkor 
a város véglegesen menthetetlen lesz. Eltűnik a föld sziliéről, mint Mellville.

Két eltűnt irka miatt egy szigeti tanítónő 
félholtra verte Slomovits Gizella 9 éves hadiárvát

Dunca tanfelügyelő szerint Mitrofan Miklósné jogosan cselekedett, de a vezető­
ügyész fel van háborodva, hogy egy nő ilyen brutális tud lenni

(Sighet-Máramarossziget, május 18. Az Uj 
kelet tudósítójától.) A felsővisói és nagybányai 
ismeretes iskolabotrányokhoz hasonló eset tartja 
most állandó izgalomban Máramarossziget köz­
véleményét. A felháborító eset középpontjában 
Mitrofan Miklósné, az első kerületi állami elemi 
népiskola tanítónője áll, aki szigeti működése 
alatt már nem először hallat magáról a gond­
jaira bízott növendékek bántalmazásával kap­
csolatban. A legújabb iskolabotrány annál is 
inkább esik súlyos elbírálás alá, mert egv nő 
követte el azokat az atrocitásokat.

Mitrofan Miklósné a tanév elején került 
Szigetre az ókirályságból. Mindjárt az első na­
pokban eddig ott ismeretlen oktatási rendszert 
vezetett be az iskolában: okkal, vagy ok nél­
kül, különös előszeretettel

cibálta, majd saját elhatározásából 
erőszakkal lenyirta a zsidó fiútanulók 

pajeszét.
A felháborodott szülők természetesen panaszt 
tettek felsőbb helyen Mitrofan Miklósné „te­
vékenysége“ ellen, de nag j meglepetésükre a 
tanítónő azzal hárított el magáról minden fe­
lelősséget, hogy maguk a zsidó gyermekek kí­
vánták a, pajesz eltávolítását. Es a felettes tan­
ügyi hatóság e inek a mesének az akceptálásá­
val napirendre tért a dolog fölött.

A múlt hét csütörtökén azután Mitrofanné 
olyan brutális cselekedetre ragadtatta magát, 
amelynek aligna akad példája az állami okta­
tás terén. Csütörtökön délután a második osz­
tály írásbeli dolgozatot készült írni. A füzetek 
kiosztása közben a tanítónő megállapította, 

két tanulónak nincs meg az irkája. A 
tanítónő azonnal kérdőre vonta az osztályt, 
mire két növendék jelentkezett és azt állította’ 
nogy a füzeteket Slomovits Gizella 9 éves hadi­
árba lopta el. A tanítónő szigorúan rászólt a 
íh leányra, aki megszeppenve, de határozottan 
kijelentette, hogy, osztálytársnői nem mondanak 
igazat. A tagadó valaszra a tanítónő dühbe 
gurult és

állandó zddózás közben nekiesett az

árva gyermeknek, akit teljes negyed­
órán keresztül ütött-vert.

A félig ájult kis leány kétségbeesetten vál­
lalta magára a lopást:

— Tanító néni, nem két irkát loptam, ha­
nem ötöt, tizet, vagy amennyit tetszik paran­
csolni, csak ne tessék tovább bántani.

A brutális esetnek csakhamar hire futott 
a városban, amelynek jobbérzelmü lakossága, 
nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül 
általános felháborodással ítélte el a magáról 
megfeledkezett tanítónő cselekedetét. A fél­
holtra vert hadiárva özvegy édesanyja azonban 
csak a nemzsidók hosszas unszolására mert el­
járást indíttatni Mitrofan Miklósné ellen. Pop 
Zsigmond dr., városi tiszti orvos látleletet vett 
a kis Slomovits Gizella sérüléseiről. A hivata­
los orvosi látlelet szerint

a kilencéves kislány jobb arcán több 
véraláfutásos daganat támadt, a dereká­
tól a combjáig pedig az egész testrész 
kékes-fekete kemény daganatokkal van

tele,
amely sérülések csak nyolc napon túl gyógx ul“ 
hatnak be.

A mára marosszigeti főügyész, amikor a 
véresre vert kislányt meglátta, a legnagyobb 
felháborodásának adott kifejezést. Ezzel szem­
ben Dunca Joan vármegyei tanfelügyelő munka­
társunk kérdésére azt a feltűnő kijelentést tette, 
hogy a tanítónőnek jogában állott megverni 
Slomovits Gizellát, mert úgy tudja, hogy a 
gyermek állandóan lopott és ráfért már a 
verés. (f. m.)

* Bopa Ilona asszony koncertje. I. Crisan 
énektanár kiváló tanítványa, Popa Ilona asz- 
szony május 25-én, szerdán este 9 órakor kon­
certet ad a zenekonzervatórium Király-utca 
14 sz. alatti termében. Műsoron szerepelnek: 
Beethoven, Brahms, Dima, Schuhman, Schu­
bert, Mozart és Weber különböző szerzeményei. 
Zongorán kiséri A. Bonai. Jegyek előre vált­
hatók Király J. könyvkereskedésében Főtér 
és a koncert estéjén a pénztárnál.

vAntek. 1927 májút

Szinaja megirigyelte 
Eddig Konstanca volt 
felruházott Monte-Carlo] 
engedelemmel vígan toll
föle fajtája- Sikerül, .sj 
asztalhoz tévedt vended 
barlangba teszi a mbatl 
tapasztalattal lesz gaz<J 
viszont szegényebb, ami
És utóvégre ez is vajai 

Szinajában úgy lati 
országban keringő köd 
nem elegendő Konstan 
Szinaján — is mlaLitaj
telepet. _ , ■

A kamarában, ahol
néhány képviselő hetei 
felállításáról szóló javai 
a játékbank ellen, hí 
interveniált a javaslati 
színajaiak azonban ned 
busás haszonnal kecse<f 
séget vezettek a belli j 
elsírta, hogy a város ’ 
sincsen városszépítést 
delméböl szeretnék 
megígérte, hogy a 
niszterelnöknek. Ninci 
elnök jó szive végül il 
akik végül is megkapj 

Csak az félő, bogi 
ebből az engedélyből, I 
nap egy másik szegén! 
hátik a belügyminisztl 
városba betévedt idegi 
órát, ékszert, mert nil 
ros fejlesztésére.

Cuzára rossz napcj 
szágos választások all 
fejtett ki, hogy vagy 
és szenátort juttatott 
de erős parlamenti esi 
érnie, ha egyebet ned 
erőteljes parlamenti el 
maga ellen. Mert az 
tulajdonképen Cuza 
most mindannyian dil 
fejlődtek fel Cuza elfl

A jasii vezér h al­
párijából és mert vai 
olyan paragrafusa, 1 
akik pártjukból kilépj 
cserélnek, megfosztja? 
adványban kérte, ho| 
el a mandátumokat.

A parlament feg 
közi összetételű, külöj 
esetben az idevonatkj 
denseket továbbra is] 
tokában.

Vájjon miért ner 
grafust ? Azért talán] 
csétlenségtöl, hogy 
viselők nélkül marat 
párt abban reménykl 
pártnélkül maradt dj 
volna a pártot néháij 
erősíteni.

Ki lehet az a rej| 
minduntalan felbukkj 
sein ? Cuza valahány 
egy-egy ellenzéki szj

— Halgasson, 
Leonról.

Cuza egyelőre aj 
ki az a Katz Leon,í 
vág vissza, hogy esi 
képen a sokat emlej

Akárhogy is leg 
viselő sűrű közbekiá 
hogy Cuza bizonyo| 
séget tett Katz és
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Most a vizsgálat to­
mpítására : ki kezde- 
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íreskedésében í őtér

PIL-PUL
, . -a megirigyelte a dicsőséget Konstancától. ; 

r Zi Konstanca volt Románia kizárólagos joggal j 
Ki fázott Monte-Carlója, ahol nyaranta hatósági j 
íeírtm vi folyt a hazárdjátéknak minden- j
en.ge', .t-;a Sikerült is legálisan kifosztani a játék- s 
te nihozJ tévedt vendégeket, Aki egy ilyen játék- 
tfrwba teszi a lábát, az rendszerint csak egy 

=,i»Mlal lesz gazdagabb, néhány ezer lejjel 
Sent szegényebb, amit elnyel a bank és a pinka, 
y „tóvégre ez is valami.

tinajában úgy látszik azt gondolták, hogy az 
V.J keringő könnyű pénzek lecsapolásához 

°r&m elegendő Konstanca és nem ártana félúton —
n -áT” is felállítani egy ilyen pénzszivattyuzo^zinajdi1
tí>lel\T kamarában, ahová parlamenti iniciativából 
i,v képviselő beterjesztette a szinajai játékbank 

iVl áll it ás ár ól szóló javaslatot, akkora vihar támadt j 
tét-bank ellen, hogy maga a miniszterelnök í 

interveniált a javaslat visszavonása érdekében A j 
«zinaiaiak azonban nem adják egykönnyen lel a | 

.■ haszonnal kecsegtető tervet es most küldött- , 
vezeítek a belügyminiszterhez. A küldöttség j 

S-a. hogy a város roppant szegény, semmi pénze j 
: városszépítést célokra és a játékbank jöve­
téből szeretnék Szinaját „fejleszteni“. Goga 
tdrte, hogv a kérést előterjeszti a mi- 

Nincs kizárva, hogy a miniszter­
elnök ió szive végül is megesik szegény szmajaikon, 
•’kik vestül is megkapják a játékkaszinót.

( a7 félő, hogy veszedelmes precedens lesz
el 1 1 az engedélyből, mert ugyanilyen joggal hol- 
ra,, e,.v másik szegény város delegációja siránkoz­
ik a belügyminiszternek, engedjék meg, hogy, a j 
váraiba betévedt idegenektől elszedjenek pénztárcát, j
órát. ékszert, mert nincs máshonnan pénzük a vá- j
ros fejlesztésére.

burára rossz napok járnak mostanában. Az or­
szágos választások alkalmából akkora propagandát 
fejtett ki, hogy vagy tizenegy antiszemita képviselőt 
és szenátort juttatott be a parlamentbe.. Egy kicsi, 
de erős parlamenti csoportot. Sikerült is ezzel el­
érnie, ha egyebet nem, legalább azt, hogy elegge 
erőteljes parlamenti ellenzéket teremtett meg — ön­
maga ellen. Mert az antiszemita képviselők, akiket 
tulajdonképen Cuza juttatott be a parlamentbe, 
most mindannyian disszidensek és egységes frontba
fejlődtek fel Cuza ellen. ,

A jasii vezér haragjában kizárta a képviselőket 
: árvából és mert van a választójogi törvények egy 
olyan paragrafusa, hogy azokat a képviselőket, 
akik pártjukból kilépnek, vagy más módon par o 
cserélnek, megfosztják mandátumaiktól, , Cuza be­
adványban kérte, hogy volt fegyvertársaitól szedjek 
el a mandátumokat.

A parlament fegyelmi bizottsága, amely I,art 
közi összetételű, különösképen nem aplikálta jelen 
esetben az idevonatkozó paragrafusokat és a disszi 
denseket továbbra is meghagyta mandátumaik bir­
tokában.

Vájjon miért nem aplikálták a kizáió para 
gramst: Azért talán, mert féltek attól a, szeren 
csétlenségtöl, hogy a parlament antiszemita , ep 
viselők nélkül marad, avagy7 talán titokban min en 
párt abban reménykedik, hogy hozzájuk lép be a 
pártnélkül maradt disszidens tábor és egész jo 
volna a pártot néhány antiszemita vokssal meg 
erősíteni.

Ki lehet az a rejtélyes Katz Leon, akinek neve 
minduntalan felbukkan mostanában a parlament ü e- 
sein ? Cuza valahányszor nagyobb expozéra készü 
egy-egy ellenzéki szónok rögtön leszereli.,

— Halgasson, mert mindjárt beszélek atz
Leonról.

Cuza egyelőre azt erősiti, hogy7 fogalma sincs 
ki az a Katz Leon, de a parasztpárti Junian azzal 
vág vissza, hogy csak Cuza tudja kicsoda vo ta 
képen a sokat emlegetett Katz ur. ....

Akárhogy is legyen a dolog, az ellenzéki, ep- 
viselö sürü közbekiáltásaiból nagyon úgy ^tszi ’ 
hogy Cuza bizonyos szempontból megint különb­
séget tett Katz és Katz között.

A magyar parlamentben megkezdték 
az olasz-magyar barátsági szerződés 

ratifikációjának tárgyalását
(Budapest, május’ 18. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A magyar képviselőházban Durini di 
Kórsa olasz követ és Franco követség! titkáfx 
jelenlétében, akik a diplomáciai páholyban fog-

zül Bethlen miniszterelnök és Yalkó külügy­
miniszter voltak jelen.

Illés József előadó jogi és politikai szem­
pontból foglalkozott a javaslattal. Beszédében 
vázolja a világháború hatását a nemzetközi 
szerződésekre s a nemzetközi állandó bíróság 
jövőbeli szerepével foglalkozik. Majd a magyar­
olasz szerződés politikai értékeléséről beszél.

Utána Beck Lajos ellenzéki képviselő szó­

lalt fel. A szónok hangsúlyozza, hogy mint el- 
r nzéki is azon az állásponton van, hogy a je- 
enlegivel hasonló helyzetben és alkalomkor 

eg kell szűnni minden politikai ellentétnek 
sxegy olyan akciót, mint a magyar-olasz szer­
ződés, mindenkinek támogatni kell. Amikor a 
miniszterelnök ilyen szerződést köt, azt a nem­
zet nevében köti és a nemzet álláspontját 
gyöngítené, ha akadnának, akik mereven ellene 
foglalnának állást. Az uj szerződéssel kapcso­
latban — mondotta Beck Lajos, — egy előny 
már is konstatálható, az hogy Magyaroszág ki­
lépett izoláltságából és aktiv szerepet kezdett a 
világ politikájában. Ezután részletesen fejtegeti, 
hogy az uj szerződés mennyiben módosítja 
Magyarország helyzetét a szomszédos államok­
kal szemben.
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Augusztusban összeül Genfiben a kisebbségek 
vflógparlamenlje és a zsidó kisebbségi jogok 

védelméről tárgyaló konferencia
___ : ~ X ■». .X f.Z>1A E>i«r£nia vinni rAmÁniftí /eilAz angliai zsidóság a népszövetség elé kívánja vinni a romániai zsidó kérdést. 

A nemzetiségi kisebbségek vilégparSamentje statisztikai kézikönyvet akar kiadni
az európai kisebbségekről

(Aewyork, május 19. Az Uj Kelet tudósitől 
jától.) Az amerikai 
Párisban székelő Délh­
ez év augusztus hó 18-án Genf ben összeül az a 
konferencia, amely a zsidó kisebbségi jogok vé­
delméről fog tárgyalni. A konferencián az ame-

nájus VJ. Az ( j Kelet tuciosito% k/rii megbeszélésre ültek össze. Az ülésen dr 
>rikai Zsidó Kongresszus és a\ A. Machat képviselő, az ausztriai cseh kisebb- 
ö Delegation Juive rendezésében foégi csoport vezetője elnökölt. Készt vettek az

I ^Jésen dr. V. Medinger szenátor (csehszlovákiai 
nihilét), dr. Gr. Gündisch (magyarországi német),
1 T rr - 7 1   Vx-x  I 1/MA/VTTrtl) zJ -v*

Va„ _ Önnek hegedűje 
* «*«"C vagy zongorája?

Játsza el: Was macht der Maier am Hima­
laja ? Ez aztán az igazi shimmy sláger. MOIÍA- 
'• £ Í’Z kiadás. — 36 lejért mindenütt kapható

1

rí kai zsidó élet huszonöt kiváló reprezentánsa 
fog részt venni. A delegátusokat az amerikai 
Zsidó Kongresszus végrehajtóbizottsága ,sze­
melte ki, amely legutóbbi ülésén az alábbi 
huszonöt delegátus személyében állapodott meg; 
A delegációt Julian W. Mack amerikai főbíró 
fogja vezetni, aki első elnöke volt a Zsidó Kon­
gresszusnak, 1919-ben pedig a Delegation Juive 
elnöke volt. A delegáció tagjai: dr. Stephen 
Wise, Gustav Hartmann biró, dr. A. J- Ronghy, 
Emanuel Hertz, George J. Fox, dr. J. Tennen­
baum, Carl Shermann, Max D. Steuer, S. J. 
Rosensohn, Max L. Holländer, Leo M olfsohn, 
Bernard S. Richards, Philipp Wattenberg, Her­
mann Speyer. Louis Lipsky, R. Gottheil asz- 
szony, Davis Schapira, A. Silvermann asszony, 
Hugo Pam biró, Jacob Ginsburg, Rabbi Baruett, 
R, °Brickner és Rabbi Max Heller lesznek.

A Népszövetség elé
A nyugati államok zsidósága hónapok óta 

fokozott figyelemmel kiséri egyes keleteurópai 
államok zsidóságának vitássá tett jogi helyze­
tét és a megismétlődő zsidóellenes atrocitásokat. 
Az angol zsidók ligájának úgynevezett „Joint 
Foreign Comité“-ja tegnap tartott ülésén be­
ható megbeszélés tárgyává tette a, keleteuropai, 
főként romániai zsidóság helyzetét. A gyűlés 
megállapította, hogy Romániában a zsidóellenes 
propaganda állandóan fokozódik. A „Joint Fo­
reign Comité“ szerint a jelenlegi roman kor­
mány nem zsidóellenes ugyan, de nem eleg 
határozott a zsidóellenes mozgalom leküzdésére. 
A Comité báró Lionel Rotschild mditvanyara 
elhatározta, hogy a romániai zsidókérdést a 
Népszövetség legközelebbi ülésé ele viszi

Az angliai zsidóság akciója annal érdekesebb, 
mert azt egyáltalában nem előzte meg inter­
venció a romániai zsidóság részéről es így ez 
spontán megnyilatkozása az angol zsidóságnak, 
amelyről eddig nem is értesítettek a romániai 
zsidó szervezeteket, úgyhogy J « zs!do 
szervezeteknek nem is volt alkalmuk meö 
lástfoglalni ebben a kérdésben.

Augusztusban lesz a kisebbségek
világparlamentje

A zsidó kisebbségi jogok védelméről tárgyaló 
genfi konferenciával egyidejűleg .ugyancsak&euf- 

xs szintén augusztus ho második felében ul 
-en. nemzeti kisebbségek vilagparlamentje. 
A^kongre^zust bő készít ő bizottság ápribs 1-e 
,, Állandó permanenciában van Becsben. A 
óta alland0 P™ az előkészítő bizottság meg-
hívására^^különböző országokból több tobb- 
ségipotoikus érkezett Bécsbe, ahol egy szukebb-

dr.x I. Kaczmarek (németországi lengyel), dr. 
Flachbart (csehszlovákiai magyar), dr. Izidor 
Margulies (ausztriai zsidó népszövetségi liga), 
dr. Korall (bizottsági titkár) és Struad (szlovén) 
kisebbségi politikusok.

Az ülés megállapította, hogy a kisebbségi 
kérdés a mai megoldatlan állapotában épen az 
európai béke szempontjából a legsürgősebb 
kérdések közé tartozik. Az összes jelenlévők 
valamennyi kisebbség szolidaritasanak fontossá­
gát hangsúlyozták, amely lehetőve teszi közös 
akciónak lebonyolítását a^ genfi kisebbségi kon­
gresszus által lefektetett alapelvekert való 
harcban. . , ...Statisztikai munkára készül 

a kisebbségi világparlament
Egyhangúlag határozta el az ülés azt is, 

hogy az augusztus második felében összeülő 
kongresszus napirendjének legfőbb pontja a 
nyelvkérdés lesz. Megallapodtak a delegátusok 
abban, hogy az egyes országok kisebbségei 
statisztikai téren közös plattformon fognak 
dolgozni. Szakértői alapossággal kidolgozott 
ankétokat fognak bevezetni és a legsürgősebben 
kiadják az európai kisebbségek statisztikai
kézi könyvét. ...

A nyelvkérdéssel az ezidei kisebbségi kon­
gresszus permanens bizottsága fog részletesen 
foglalkozni legközelebbi ülésén. A permanens 
bizottság a következő tagokból áll: Dr. Josef 
Wilfan (szlovén képviselő az olasz parlament­
ben), dr. I. Maspons, J. Anglasell (a katalán 
nemzeti tanács egykori elnöke), dr. Leo Motz- 
kin (a Legation Juive elnöke), dr. Paul Schie­
mann (lettországi német képviselő), gróf Siera- 
kowszky Stanislaus (németországi lengyel kép­
viselő) és Szüllő Géza (csehszlovákiai magyar 
képviselő).

Csuz, reuma, köszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (BiidÖS- 
patak, Kolozsvár - Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó kei esztény 
és “1^3 ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek ÍN apónta téi- 

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-től szeptember 15-?g
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga- 

tóság. Posta: Ileanda-Mare

tárnál
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Dráma a megáradt Missziszipiről

A Missziszipi áradása a legnagyobb, elemi 
katasztrófák egyike, amelynek az emberiség az 
utóbbi évszázadok óta tanúja volt. A japán föld­
rengés méreteiben és áldozatai mennyisége te­
kintetében jóval mögötte marad ennek a, boi- 
zalomnak, amely pokolibb a tüzhalálnál és 
pusztitóbb a tűzhányók lavinájánál. .Dante tol­
lára való jelenetek játszódtak le az árterületen. 
Az embereket, akik házak tetején kerestek me­
nekvést, az egyre emelkedő aradat mint ege­
reket és apró állatokat nyelte el. Szülők vál­
laikra vették gyermekeiket, hogy utódaik leg­
alább néhány perccel tovább élhessenek. Sze­
relmesek egymást átkarolva dobták magukat a 
hullámsirba, sokan, amikor menthetetlennek 
tudták magukat, mérget vettek be és úgy 
pusztultak el, megelőzve a vizbefulladás irtó­
zatos halálát.

Az áradások azon a vidéken nem tartoznak 
a ritkaságok közé, de a veszedelem a mostani­
hoz hasonló arányokat, amióta ott kulturembe- 
rek élnek, nem öltött. A Missziszipi áradásai 
régebben is megismétlődtek és épen ezért ha­
talmas gátrendszer kiépítésével igyekeztek vé­
dekezni az elemek ellen. Amerikában a lelke­
ket megülte az áradás veszedelme és az újvilág 
művészete a Missziszipi áradások pszichológiai 
vonatkozásait elég gyakran ki is aknázta. Kü­
lönösen a színpadon foglalkoztak sokat az ár­
vízzel. E színpadi termékek leghatásosabb ja 
közé tartozik H. Berger színdarabja az „Özön­
víz^, amely erőteljes drámai atmoszférában 
bontja ki az áradás miatt való páni félelmet. 
Az iró a cselekmény szinterét egy neworleánsi 
bárba helyezte, ahol egymás ellen fenekedö 
férfiak, az ügyvéd, a meggazdagodott bank­
tisztviselő és a gyanús üzletekkel foglalkozó 
börziáner a közös veszedelem hatása alatt ba­
rátokká válnak.

Alább közöljük a színdarab egyik megható 
részletét, az első felvonás végéről. Azokat az 
emóciókat érzékelteti itt az iró, amiket a kis 
társaságban a Missziszipi melletti áradás föl­
ébreszt. A színdarabot a vilnai művész-társulat 
játszotta tavaly óriási sikerrel Erdélyben és 
most, hogy szomorú ^aktualitást nyert, a ma­
gyar nyelvű színházak is játszani fogják. A 
darabot Szabó Imre fordította.

BERR : (Streeton felé.) Micsoda orkán tombol 
kint és micsoda katasztrófa készül! Azt hittem, 
itt az ajtó előtt pusztulok el! Adjon kérem whis­
kyt citrommal. Akassza fel, kérem, valahová a fel­
öltőmet ! Éjszakai sötétség van az utcákon, a vil­
lamosok megállották, nem látni autót és a börzére 
sem lehetett eljutni.

(Alulról óriási dörej hallszik.)
* * KEIL : Hallották ? Megtörtént!
STREETON": Szent isten, mi történt ? !
BEER: Bizonyára valami nagy szerencsétlen­

ség. (Veszi kabátját és kifelé megy.)
NORD LING : Mi az, mi az ?
HIGGINS: Nem értem az egész dolgot!
BE C \ : (Lesiet a balkonról.) Mi történt ? Az 

isten szerelmére, mi történt ? Borzasztó! Mit állnak 
itt, mint a ma született borjak ? !

CHARLEY : Viz van, viz ! A vizek kiáradtak !
C NEIL : 0, én tudom, mi van, én értem!

A gátak átszakadnak! Itt az özönvíz és kezdődik 
a vég! Kezdődik a halál !

(Mindnyájan az ajtóhoz futnak. Az ajtó 
mögül kétségbeesett emberek jajongása hall­
szik. A benti év ök visszarettennek.)

BEER : \ an még egy kijárat!
I HRASER : Menekülni fogok ! Én tudok ve­

szedelmekből menekülni! (Az udvari ajtó felé 
rohan, mindnyájan utána, az" ajtó mellett irtó­
zatos tülekedés.)

p NEIL : (Mindenkit átharsog.) Akinek drága 
az élete, maradjon a helyén ! Hol vannak a kulcsok 
Streeton ? Eresszétek le a redőnyöket az ajtókon 
és az ablakokon. Hol vannak a kulcsok ?

STREETON: A kulcsok ? Azonnal! Nagy 
isten, hol vannak a kulcsok, jaj, nem találom!

CHARLEY : Odaadja a kulcsokat, idegesen 
keresi az ajtókulcsot.

O NEIL (kétségbeesetten): Bezárni az ajtót!
A TÖBBIEK : (pokoli lármával) Előbb az ab­

lakot ! Gyorsan ! Jobbra zárni, jobbra ! (Streeton 
zárja az ablakot és huzza az ajtó redőnyét, a 
benlévök félelmetes lármája közepette).

STREETON: Miután lezárta az ajtókat és

az ablakokat, telnéz a plafonra, kezeit össze­
kulcsolja). Nagy isten, egy bankuzlet van fölöttünk;
páncélszekrényekkel! , . , *

NORDLING: (vizsgálja a padlót es talalcat)
Beton ! Egészen betonból van !

HIGGINS : Nagy halak vagyunk egy szűk haló­
ban ! (Néhány pillanatig dermedt csönd, majd
liörgés és mély sóhajok).

0 NEIL : Csönd legyen, uraim ! Még nem biz­
tos, hogy elvesztünk. Charley, gyújtsd fel a villanyt, 
legyen világosság. (Nagyot sóhajt) Legyen "vilá­
gosság ! (Charley felgyújtja a villanyt.)

BEER: (kezeit tördeli) Istenem, én egyetlen 
nagy istenem! Jaj, ma este, ma este, ó jaj, 
ma este !

CHARLEY : Mi van ma este'?
BEER : Ma estére van kitűzve a lakadalmam. 

Ó, nagy isten !
0 NEIL : Több világosságot, Charley, nappali 

világosságot! Uraim, még minden jobbra fordulhat. 
Mister Streeton vendégeljen meg itt mindenkit, 
szolgálja ki a társaságot, én fizetek !

STREETON: (félősen) De hogy tetszik gon­
dolni, hogy ilyen helyzetben leüljünk inni !

PHRASER : Kedves mister 0 Neil, hiszen min­
den pillanatban elpusztulhatunk. Nagyon félek !

0 NEIL: Csak igyunk! Az ijedtség is el 
fog múlni!

BEER: Uraim, inkább gondoljunk arra, hogy 
hogyan lehet innen menekülni.

MINDNYÁJAN: Muszáj menekülnünk ! De 
mégsem ... az udvar el van árasztva, az udvar 
el van árasztva, az udvar viz alatt áll .. . nem . . . 
világért sem . . . pszt . . . csönd legyen ! (Hirtelen 
elhallgatnak.)

LUCY : Csend legyen, hah ! De ón nem fogok

ám odahallgatni. Ami itt történik, az megérdemelt, 
százszor megérdemelt bünhődés, úri kutyák ! Micsoda 
öröm látni benőteket, akárcsak egereket a csapdá­
ban és micsoda boldogság lenne, ha látnám, amint 
a piszkos, sárga hullámok között fulladoztok, mind­
nyájan, kivétel nélkül. Hitvány, ronda bestiák !

(Beer oldalt megy, Lucy leroskad és zokog, 
a többiek összedugják fejeiket és csendesen ta­
nácskoznak.)

O NEIL : Nyugodjon meg, gyermekem, ne sír­
jon drágám ! (A zsibongó emberek felé) Uraun, 
amilyen igaz, hogy még élek és beszélek magukkal, 
olyan igaz, hogy velem együtt mindnyájan, akik 
itt vagyunk, nem fogjuk többé látni isten világát. 
Halálunk már csak idő kérdése. Kérem önöket, vi­
selkedjenek a rövid néhány óra alatt nyugodtan és 
elszántam, ahogy az értelmes emberekhez illik és 
méltó !

PHRASER : (reszketve, de azért üzleti ha­
tározottsággal) Tehát elvesztünk ! Mondja kérem, 
én is ?

0 NEIL : (Szánakozással, de határozottan) 
Természeten ön is !

STREETON ! (kétségbeeseten) Nem, én igy 
nem pusztulhatok el! Muszáj, hogy értesítsem a 
családomat ! (A telefonhoz megy) Halló ! Halló ! 
Miért nem felel senki ? Halló ! Halló ! Szent atyám ! 
A telefonhuzalokat eltépte a vihar !

PHRASER : Csend, csend ! Mi halatszik az 
utcákon ? . . .

(A szín lassan sötétedik, a szereplők egyi 
mellé húzódnak).

MINDNYÁJAN : Psz . . . psz . . . psz . . . !
Kívülről tompa zaj és recsegés).

Függöny!

"inat

Amerika feltűnő figyelmességet tanúsít
a szovjettel szemben

A genfi orosz delegáció utasítást kapott, hogy ragaszkodjék Oroszország elismeréséhez
GENF, május 19. A szovjet-delegáció tegnap azt az utasítást kapta, hogy a nemzetközi 

gazdasági konferencia összes határozatainál ragaszkodjék Oroszország elvi elismerésének köve­
teléséhez és ha ezt nem teljesitik, hagyja el Genfct. A konferencia köreiben élénken kommen­
tálják az amerikai delegációnak az oroszokkal szemben tanúsított, különös figyelmét, amit azzal 
magyaráznak, hogy Amerika ki akarja használni az angol-orosz feszültséget és gazdasági kap­
csolatokat keres Oroszországgal.

A szatmári vörösgárda vérengzéseinek 
epilógusa a hadbíróság előtt

Egy pap és egy főhadnagy meggyilkolásával vádolnak két volt csendőrt
(Cluj-Kolozsvár, május 19. Az Uj Kelet tu- j 

dósitójától.) A kolozsvári hadbíróság előtt rö- « 
vid időn belül a második bünper került tár­
gyalásra, amelynek előzményei még az 1918—19 
éves forradalmi idők zűrzavaraiba nyúlnak 
vissza. Kilenc évi hallgatás után névtelen és 
aláirt feljelentések futnak össze a kolozsvári 
katonai büntetőszékhez, amelyek egy véres 
emlékezetű, de már régen a feledés homályába 
boruló zavaros idő rémségeit hozzák ismét nap­
világra. Salamon Izrael pere preludium volt 
ehhez a processzushoz, amely ugylátszik, feltar- 
tózhatatlanul halad tovább a maga utján és 
ismét felszakit ja a sebeket, amelyeket a forra­
dalmi ex-lex, a szabadjára engedett önkény 
tombolása különösen Erdély lakosságán ejtett.

Salamon Izrael jogi precedens
Miután a hadbíróság Salamon Izrael perében 

elvetette a forradalmi bűntényekre adott am­
nesztiarendelet alkalmazását, tegnap délelőtt 
letartóztattak Kolozsváron egy nemzetőrt, aki 
állítólag a forradalmi időkben megölt egy ko­
lozsvári polgárt. Ugyancsak ez a per képez jogi 
precedenst a most meginduló újabb perek előre­
láthatólag hosszú sorának is.

Ma délelőtt két csendőr bünpere volt tár­
gyalásra kitűzve, akiket két gyilkosság elköve­
tésével vádolt meg a katonai ügyészség. A vád­
irat szerint 1919 márciusában, közvetlenül a 
roman csapatok bevonulása előtt a vörös gár­
dához tartózó katonák és csendőrök irtózatos 
kegyetlenségeket vittek vég néz Szatmároa és 
környékén. Papsikó község is véres jelenetek 
színhelye volt. Itt egy vörös gárdistákból álló 
osztag jelent meg, amelynek soraiban 10 tanú 
is felismerni véli Stoic a György csendőrkáplárt 
es Cwci Joan közlegényt, a per két vádlottját, 

megrohanták és borzalmas kegyetlen­
séggel meggyilkolták Szilágyi Izidor 

református papot.

A gyilkosság elkövetése után a papot ki­
rabolták, majd a Szamosba dobták. Több, mint 
egy hónap elteltével Siroienii község határában 
kivetette a Szamos a pap oszlásnak induló holt­
testét és megállapították, hogy

a hullának jobbkeze, jobblába, jobb­
füle és mindkét szeme hiányzik.

Ugyancsak március hó folyamán Marius köz­
ségből elhurcolták Stefan Muresan főhadnagyot. 
A vizsgálóbíró előtt kihallgatott tanuk előadása 
szerint Stoica, aki maga is román származású, 
a román érzelmeit nyilvánító magyar hadsereg­
beli tisztre ezekkel a szavakkal támadt rá:

— Ka megállj, te hazaáruló! Majd ellátjuk 
a bajodat!

A főhadnagyot elhurcolták és azóta teljesen 
nyomaveszett.

Elhalasztják a tárgyalást
A román csapatok bevonulása után Cioci 

Amerikába távozott el, igy könnyítve lelkiisme­
retén az esetleges felelősségre vonások előtt, mig 
Stoica nyugodt lélekkel ittmaradt, sőt alkal­
mazást kapott a szatmári vámhivatalnál. A mai 
tárgyaláson ilyenképen csak az előzetes letar­
tóztatásban levő Stoica jelenhetett meg. Miután 
azonban a beidézett tanuk túlnyomó része 
főleg a tavaszi földmunkálatok miatt — nem 
jelent meg, a per tárgyalását június 14-éré
halasztotta el a hadbirósá".

— Újra Seipel kapott megbízást az 
osztrák kormány megalakítására. Bécsböl
jelentik : Seipel tegnap a parlament elé terjesztette 
a kormány lemondását. A'nerozeti tanács újból a le­
mondott kancellárt bizta meg a kormány megalakí­
tásával. Seipel javasolta, hogy Hartleb agrárpártit 
válasszák meg kancellárhelyettessé Dinghoffer he­
lyébe, akit tárcanélküli miniszternek ajánlott. Egyéb­
ként az eddigi kormány maradna teljes egészében 
hivatalban.
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Romboló tüntetők bezúzták a nagyváradi 
zsidó templomok ablakait

Még nem kerültek kézre a rombolók. A zsidó lyceum ablakait is betörték
(Oradc-Mare—Nagyvárad, május 19. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Tegnap éjjel Nagyvárad 
városának nyugalmát ismét felelőtlen tüntetők 
romboló felvonulása zavarta meg. Még alig ül­
tek el a zsidó leányegylet estélyének brutális 
megzavarását követő izgalmak, máris újabb és 
méó felbáboritóbb eseményekkel gazdagodott 
Nagyvárad antiszemita botránykrónikája. Teg­
nap éjjel eddig még

ismeretlen egyénekből álló tüntető 
csoportok bezúzták több zsidó tem­
plom, valamint a zsidó líceum ablakait.
A tüntetés okaira vonatkozólag kétféle ver­

zió van forgalomban. Az egyik verzió szerint a 
tüntetés összefüggésben van a nagyváradi 
Heimann-szinkörbenvendégszereplö zsidó operett­
társulat működésével. A színház körül már na­
pok óta gyanús jelenségek voltak észlelhetők 
és a rendőrség bizalmas értesülést szerzett arról, 
hogy bizonyos egyének az előadást meg akarják 
zavarni. Tegnap este, amikor az előadás véget 
ért, tényleg látni lehetett itt-ott csoportokat, 
amelyek gyanús, sőt több esetben

nyíltan is ellenséges mágatartást ta­
núsítottak a színházból kijövő zsidó 

közönséggel szemben.
Minthogy azonban úgy a színházban, mint 

a színház körül erős rendőri fedezet volt, a 
tüntetés nem robbanhatott ki komoly tettle- 
gességekben és a tüntetők látszólag nyugodtan 
szétoszlottak.

Másik verzió szerint a tüntetés oka az volt, 
hogy a nagyváradi románság bizonyos köreiben 
visszatetszést keltett az a körülmény, hogy

a nagyváradi zsidóság egy része a 
népszámlálási iveken magyar nemze­

tiségűnek vallotta magát.
Ebben az irányban napok óta heves agi­

táció folyt a diákság között.
A Teleki-utcai zsidó templom ablakainak 

bezuzásánál a tüntetők állítólag hangosan is 
kifejezést adtak afölötti felháborodásuknak, hogy 
egyes zsidók politikai meggyőződésüknek meg­
felelően magyarnak vallották magukat. Ezek 
azonban csak verziók. A beindítandó és erélyes 
nyomozás lesz hivatva kideríteni a tüntetés 
igazi okait és értelmi szerzőjét.

A színház környékéről elpárolgó csoportok 
nem oszlottak szét, hanem a legnagyobb csönd­
ben a város különböző pontjain gyűltek össze 
és mielőtt a rendőrség beavatkozott volna, 
megkezdették romboló munkájukat. A Teleki- 
utcában levő zsidó templom ablakait, amelyek­
nek üvegezését csak nemrég fejezték be, hatal­
mas kövekkel bezúzták. Ugyancsak

bezúzták a Szilágyi Dezső-utcában 
levő zsidó líceum épületének összes 

utcára nyíló ablakait.
Az egyik tüntető csoport a Zárda-utcai 

ortodox zsidó templomnál is megkezdette mun­
káját. Minthogy a rombolás a dolog természe­
ténél fogva nem ment csendben, az utca lakói 
felébredtek és rémülten néztek ki az ablakon, 
hogy mi történik az utcákon. Az ortodox tem­
plommal szenbenlevö kapucinus rendház abla­
kán szintén kihajolt egy zárdabeli barát, aki, 
amikor látta, hogy mi történik, lekiáltott a 
rombolókhoz :

— Nem szégyenük magukat, az Isten há­
zát hecstelenitik meg.

A kapucinus barátnak erre a feddésére a 
tüntetők szétoszlottak.

A rendőrség ma reggel erélyes nyomozást 
indított be, hogy a tüntetők kilétét megálla­
pítsa. A nyomozásnak azonban eddig még 
semmi pozitív eredménye nincsen. Annyit meg­
állapított a rendőrség, hogy

s tüntetésben három csoport vett részt
és mind a három csoport pontosan 
egyidőben kezdte meg az ablakbezu- 

zásokat.
A két zsidó hitközség vezetősége egyébként 
ismeretlen tettetesek ellen bűnvádi feljelen­
test tett.

Marcus prefektus a tüntetésről ma hossza­
sabban nyilatkozott a sajtó képviselői előtt. A 
prefektus kijelentette, hogy az éjszaka történ­
tekről legnagyobb megdöbbenéssel értesült, an­

nál is inkább, mert a zsidó operett-társulat 
váradi vendégszereplése nyomán keletkezett 
nyugtalanság miatt már napok óta fokozott 
éberséggel és megerősített rendőri osztagokkal 
ügyelt a város rendjére. Tegnap este is erős 
rendőri készültség szállotta meg a Heimann- 
szinkör környékét, mert attól tartottak, hogy 
a tüntetők meg akarják zavarni az előadás le­
folytatását. Éjfélkor telefonjelentést kért az 
eseményekről az inspekciós rendőrtisztektől, akik 
azt jelentették, hogy a zsidó színház előadása 
véget ért és a közönség rendben és nyugalom­
ban eltávozott.

Senki sem sejtette, hogy a tüntetők 
a város más pontjain rajtaütésszerűen 

fogják elvégezni munkájukat.

— Éjjel 2 órakor jelezték — folytatta a 
prefektus — hogy egy tüntető csoport beverte 
a Zárda-utcai zsidó templom ablakait. Cherehetiu 
ügyeletes rendőrtiszt nagyobbszámu legénység­
gel rögtön kivonult a helyszínre, de mire oda­
érkezett, a tüntetők már elszéledtek. Ugyan­
ebben az időben folyt le a többi helyeken is a 
tüntetés.

— Ma reggel magamhoz kérettem az öszes 
szolgálatban levő rendörközegeket és főleg arra 
terjedt ki a vizsgálatom, hogy az egyes őrsze­
mek hol tartózkodtak a tüntetés idején. Ter­
mészetesen, ha konstatálom, hogy bárkinek 
mulasztása miatt fajult el a tüntetés legszigo­
rúbban fogom az illetőt megbüntetni.

— Egyébként több rendörtisztviselö ma ki­
szállt a tüntetés színhelyére és kihallgatta a 
környék lakosságát, hogy talán ezen a nyomon 
sikerül a tüntetésben résztvevők kilétét meg­
állapítani. Annyit mondhatok -— fejezte be 
nyilatkozatát Marcus rendőrprefektus — hogy 
a rendőrség éberen őrködik a renden és a leg­
kisebb kísérletet, amely a rend megbontására 
irányulna, a legszigorúbban fogja megtorolni.

A mai angol minisztertanács a szovjettel 
való diplomáciai viszony megszakítása

melleit fog dönteni ?
London nagyjelentőségű világesemények központjában

London, május 19. Az „Arcos“ ügye egyre 
inkább dagad nagyjelentőségű külpolitikai eseménnyé, 
mely vég^.ü ki fej lé ében beláthatatlan horderejű 
világpolitikai változások ki:ndulópontjának látszik. 
A „Daily Mail“ értesülése szerint az orosz jegyzék 
rendkívüli éles hangja az angol kormányt arra az 
elgondolásra késztette, hogy végleg szakítson Orosz­
országgal. A lap szerint a ma megtartandó 
minisztertanács a szovjettel való diplomáciai viszony 
haladéktalan megszakítása mellett fog dönteni.

Nem valószínűtlen, hogy erre a merész lépésre 
az angol kormányt Doumergue elnök londoni láto­
gatása bátorította fel, akivel Franciaországnak a 
szovjettel szemben tanúsítandó újabb magatartását 
beszélték meg. Amennyiben a diplomáciai viszony 
megszakítása mellett dönt a minisztertanács, úgy 
várható, hogy Oroszország elszánt retorziós lépéseket 
fog életbe léptetni Angliával szemben, akihez többé 
nem fogja diplomáciai viszony fűzni, igy elsősorban 
a távolkeleten fog még intenzivebb angolellenes 
propagandába kezdeni.

Páris, május 19. A londoni találkozón, mint a 
„Matin“ írja, Chamberlain és Briand elsősorban a

rajnai csapatok létszámcsökkentésével foglalkozott, 
ami bevezetője lenne a teljes kiürítésnek. Francia- 
ország álláspontja az, hogy junius 15-ig, a keleti 
erődök 'lerombolásának határidejéig nem akar tudni 
a kiürítésről. Chamberlain azonban más nézeten 
van, szerinte a megszállás tekintetében addig is 
lehet engedményeket tenni, mig a németek teljesí­
tik az összes megszabott feltételeket.

London, május 19. A Havas-ügynökség szerint 
Chamberlain és Briand a tegnapi hosszas megbeszé­
lésen az albán viszályról és a szovjethez való vi­
szonyról, valamint a kinai eseményekről tanácskoz­
tak. Állítólag szó esett a tengeri megállapodásról is. 
E kérdésekben mindkét külügyminiszter álláspontja 
megegyező. Az antant a jövőben is csak azzal a 
céllal állhat fenn, hogy fentartsa a békét Európában

London, május 19. Doumergue fiancia köztár­
sasági elnök ma elutazik Londonból. Az elnök láto­
gatásával és vele, valamint Brianddal történt tár­
gyalásokkal kapcsolatban a „Times“ cikket közöl, 
melyben melegen búcsúztatja az elnököt és hang­
súlyozza, hogy az antant-szövetség ma is a legna­
gyobb jelentőségű, sőt örökéletünek mondható.

A jövőben elsősorban a belföldi gyárak 
kapják meg az állami és községi szállításokat

Minisztertanácsi határozat a közintézmények szükségleteinek fedezéséről
(Bucuresti—Bukarest, május 19. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A kormány — ugylátszik — 
komolyan veszi a belföldi ipar pártolására vo­
natkozó programját és a védővámos import- 
tarifa után most újabb fontos intézkedéseket 
készül foganatosítani ezen a téren. Ez az uj 
intézkedés, amelynek lényege az, hogy az ösz- 
szes közszállitásokat a belföldi iparvállalatok 
kapják meg, sokkal indokoltabb és lényegesen 
kevésbé sérti az ország többi gazdasági ténye­
zőinek érdekeit, mint a vámtarifa. Amikor 
egyedül Erdélyben eddig 26 ezer munkást bo­
csátottak el a gyárak és május végéig újabb 
10 ezer munkás marad kenyér nélkül, amikor 
a grafikai és nyomdaiparban a munkások 25 
százaléka nincs foglalkoztatva, a prahovai 
petroleumtelepek ebben az évben 20 ezer mun­
kással kevesebbet alkalmaztak, mint tavaly, 
amikor a szolid zernesti cellulozegyár is beje­
lentette hogy 300 munkás elbocsátásával a napi 
termelést 3 "vagonra kénytelen redukálni, — 
teljesen indokoltnak látszik az a miniszter- 
tanácsi határozat, amely uj rendet hoz be az 
állami és közszállitások terén. Az errevonatkozó 
minisztertanácsi határozat a következőket tar­
talmaz^ .„vgken minc[en megrendelés az állam, 

a vármegyék, a községek, az autonóm állami in­
tézmények és közintézetek szükségleteinek fedezé­
sére elvben csakis az országban létező iparvállala­
toknál fog történni. Amennyiben a belföldi gyárak 
képtelenek a megrendeléseket leszállítani, akkor 
külföldön is meg lehet rendelni a szükséges 
szállításokat. A megrendeléseket közvetlenül, 
vagy nyilvános árlejtés utján fogjak eszközölni.

2. Azokban az esetekben, amikor az állami 
számviteli törvény, vagy a közintézményekre 
vonatkozó speciális törvények rendelkezései 
alapján a megrendelések közvetlenül történnek, 
az átvételi árat úgy állapítják meg, hogy a 
termelési költségeken felül a szállító iparválla­
lat maximálisan 20 százalékos hasznot kapjon. 
A termelési költségekhez tartozik minden kia­
dás, amely az illető cikk előállításánál felme­
rült, vagyis a nyersanyag és az ezzel járó költ­
ségek, a munkabér, a rezsiösszeg, általános ki­
adások, amortizációk, tartalékolások és adók. 
Mindezekhez hozzá fogják kalkulálni az ipar- 
pártolási törvényben előirt kedvezményeket is.

3. A szállítások árát, valamint a megrende­
léseknek a hasonló belföldi gyárak között való 
elosztásának kvótáját speciális bizottság fogja 
megállapítani. A bizottság tagjai az érdekelt 
iparágnak két delegátusa és az iparügyi minisz­
térium megbízottja lesz. A minisztérium vagy 
az iparügyi vezérigazgatót fogja delegálni, vagy 
pedig a vállalatokhoz kinevezett kormánybiz­
tost, ahol ilyen van.

4. Az első pontban felsorolt állami és köz- 
intézmények minden év elején összeállítani kö­
telesek az egész éven át szükséges szállítások 
programját a költségvetési előirányzat, vagy 
speciális angazsmánok keretein belül. A pro­
gramba vett szállításokat ezek az intézmények 
kötelesek a jelen határozatban foglalt rendel­
kezések alapján odaítélni.

A fenti minisztertanácsi határozat a „Moni­
torul OficiaU-ban történő megjelenése napján 
lép életbe.

hSé.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsh
„„telítik: ofszSy jinos és dr. Marton Erei
ÄÄÄ»« csat a Serré, 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Péntek
5687. íjjár 18. 
1927. május 20.

Pöstyén
(Cechoslovakia)

V ÚTIRÁNY;
I! Halmi-Zsolna-Pöstyén vagy 
?j Budapest-Pöstyén (kozveti. koc-n 
Is A kárpátokban 1000 méteres 
' mélységből előtörő meleg (68 V) 

kénes iszapthermák : isiáss, kCS2-
vény, rbeuma és női bajoknál pa-

ratlan hatásnak. Gyönyörűen kiépített modern 
fürdőhely. A Thermia Palace az összes lürnők­
kel egybeépült s a legnagyobb kényelmet nyújtja. 
_ Grand Hotel Royal, Pro Patria nepszanato- 
rium etc. Napi pen sió lei 230"— feljebb. Intői- 
mációval szolgál: SINGER LÁSSLö gyogyszeiesz. 

Timisoara IT.- str. Tegle (Vécsey-u.)

A magyar belügyminisztérium meg­
bízottai Bukarestben. Bukarestből jelentik: 
Csatáry magyar belügyminiszteri tanácsos és 
Ernyeí miniszteri igazgató Bukarestbe érkeztek, 
hogy a kettéosztott Biharmegye adósságának 
ügyét rendezzék a belügyminisztériummal.

_ A gyulafehérvári antiszemita tünte­
tés epilógusa. Emlékezetes még, hogy az elmúlt 
év januárjában a gyulafehérvári zsidó ifjúság ünne­
pélyt rendezett, amelyet antiszemita tüntetők zavar­
tak meg. Verekedés támadt, amelynek eredménye­
kéiben két zsidó fiút : Mózes Sándort és Ganz Fe­
rencet a rendőrség letartóztatta, míg a 12—15 
tagból álló tüntetőcsoportot szabadon engedték. 
Csaknem egy hónapig tartó vizsgálati fogság után 
helyezték szabadlábra a két fiatalembert, akiknek 
ügyében ma délelőtt ítélkezett a gyulafehérvári tör­
vényszék. A vádirat lázadással, a hivatalos hatalom 
képviselőinek tettleges megsértésével és államelle- 
nességgel vádolta meg a két fiatalembert, mig a 
tárgyalás során a hatalmas vád a karhatalom ellen 
elkövetett könnyű testi sértéssé zsugorodott össze.
A törvényszék 28—28 napi fogsággal fogházra 
ítélte el a vádlottakat, de a büntetést a vizsgálati 
kitöltöttnek is vette. Az ítéletet úgy az ügyész, 
mint a vádlottak megfelebbezték.

Felrobbantottak egy amerikai iskolát.
Newyorkból jelentik: A Mitchigan-állambeli 
Bath városban ismeretlen tettesek az iskolát 
ekrazittal felrobbantották. Ugyanekkor felrob­
bantották a tanító és a lelkész lakását, akiket 
darabokra tépett a robbanás. A romok eltaka­
rításakor egész sereg fel nem robbant dinamit- 
patront találtak. A romok között szivet indító 
jelenetek játszódtak le a szülök részéről, akik 
felismerték halott gyermekeiket. A merénylet 
okát senki sem tudja. A szomszédos Detroit 
városból egész sereg detektívet küldtek ki a 
a nyomozás megejtésére, úgyszintén Chicagóból 
is. A legutóbbi jelentések szerint a batbi iskola­
robbanást az iskolakerület iskolamestere, Kehoe 
okozta, aki a robbanás alkalmával meghalt,

— Veszett kutya garázdálkodása Piskin-
Tudósítónk jelenti : Nagy izgalomban, szomorúan 
végződtek Piskin a május 10-iki ünnepségek. Az 
elemi iskola előtt, ahol az ünnepély folyt, egy 
veszett kutya rohant végig az utcán, mely öt gyer­
meket s nagy csomó kutyát megmart, mig végül a 
rendőröknek sikerült ártalmatlanná tenniük. A 
gyermekeket azonnal a kolozsvári Pasteur-intézetbe 
szállították.

__ a kéoviselők fizetésemelést kérnek.
Bukarestből jelentik: A "‘UeSÜ
selök egy küldöttsége ma-m « |1 hozzá a
tábornoknál akit arra “ne , j j 
képviselők illetményeinek iel™ " > 
a szünidőben, amikor »“*£*"“* "fább 
síik rendkívül kévés Azt Werten, n<G,y 
az ülések után járó dijat szállítsák 1
naponkint, ezzel szemben a szünidőre 6000 lej
helyett 20.000 lej havi fizetést kapjanak. Av 
résen megígérte, hogy tanulmányozni togja 
kérés költségvetési lehetőségeit. ..

- lilább hamis hiradas Nungesserek 
hollétéről. Párisból jelentik : Az ír pal lók koz 
lében egy uj palackot fogtak ki, amelyben .rast 
találtakba következő üveggel: „Hetvenöt mert- 
fölénybe Írországtól motorhiba Következtében 
szálltnak „Nungesser“. A szakértők ezt az írást is 
közönséges hamisítványnak mm0bl 1 ,, . •

— Achmed Zogu nem akar bírálj lenni.
Rómából jelentik : Egyes hírek szerint Achmed 
Zogu, az albán köztársasági elnök királlyá 
akarja magát prokiamáltatni. E hírrel kapcsa- 
latban a Giornale d ltalia arról értésül, hogy ; 
Achmed Zogu kijelentette nem foglalkozik a 
gondolattal, hogy Albánia királya legy en.

— Eljegyzés. Rooz Lull! Buszt és Kratz 
Hermann dentist Petroseni jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Öregdiák találkozó. A brassói róm. kath.
ázium öregdiákjainak találkozójára a rendező­

di, a meghívókat hetekkel ezelőtt már szélküldötte, 
jelentkezésre kérvén az intézet minden öieg dia jat, 
akár intézeti vizsgálatot tett, akár rövidebb hosszabb 
ideig tanult az intézetben. Mivel azonban megtöi- 
ténhetett, hogy nem mindenhová jutottak el a meg­
hívók, a rendezőség jelentkezésre kéri azokat az 
öregdiákokat is, akik esetleg meghívót nem kaptak. 
Bejelentéseket (hány személy jön ? szállás ? Ebed 
és színházjegy ?) sürgősen kér a főgimnázium igaz­
gatósa gajBiceul r. cat. Brasov, Sir. Princ. Carol l, .)

— Öngyilkosság. Déváról jelentik Márk 
Sándor 35 éves bucezi lakost a padlásán,fel­
akasztva találták. A külső jelek öngyilkosságra 
engednek következtetni. Az ügyészség megadta 
az eltemetés iránti engedélyt.

— Betörő egyetemi hallgató. Bécsböl je­
lentik : E hónap elején Salzburgban a főpostán 
betörést követtek el. A tettes négy és félezer sil- 
linget emelt el és elfogatasára megtettek minden 
intézkedést. Tegnap a tettest sikerült Bécsben egy 
Michael Dienstl nevű harminchat éves foglalkozás­
nélküli fiatalember személyében elfogni. Dienstl,

főgimnázium

akit a büntető hatóságok régebbi viselt dolgai után 
is ismernek, bevallotta, hogy társa a betörésben 
Nikolaus Staroch volt, egy huszonkét éves joghall­
gató, aki az utóbbi időben ivásnak adta magat es 
teljesen lezüllött. A rendőrség a megtévedt fiatal­
embert is kinyomozta és letartóztatta.

— Elgázolta a vonat. Dévai tudósítónk je­
lenti : Montar Oveca cricaui napszámosnőt az arad— 
tövisi személyvonat elgázolta s mindkét lábát tőből 
levágta. Halálos sérülésével a dévai közkorházba 
vitték, hol pár nap előtt kiszenvedett.

Fogadjunk !
ön sem tudta, hogy a „Swiít Messenger 
Boy“ egy küldönc dija — jóllehet éjjel­
nappal biciklin teljesít szolgálatot — csak 
20 leibe kerül. Iroda: Főtér 18. — Telefon
egész napon és éjjel 700.

Szerelmi gyilkosság féltékenységből.
Dévai tudósítónk jelenti : Solomon Joan felsökajándi 
parasztiegény szerelemre lobbant Cleja Floruta szm- 
én Odavaló szép tizennyolceves leány -rant A 

leánynak többen udvaroltak es mindenki udvariasát 
szívesebben vette, mint a Salamon Jo.net, kitsz-v- 
fájdalma és féltékenysége arra v,tt, hogy a napok- 
bon Cieia Florntát szenvedelyes osszelobbanas után 
° késsel össze-vissza szúrta. A leány néhány perc 
alatt kiszenvedett. _ A gyilkost a dévai ügyészség 
fogházába szállítottak. , .

= _ Héber nyelvkor Kolozsváron. Az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári hely-cso­
portja által megnyitott ingyenes heben nyelvkurzus 
látogatottsága megkívánta már, hogy a ha adóknak 
alkalmuk legyen a folyó beszedet gyakorolni. Ezért 
a helyicsoport vezetőségének felkereseie Akin Eb- 
iáim tanár szombat délutánonként irodá m, es cio­
nista történelmi előadást tart héber nyelven, nme­
met Ugyancsak héber társa,gas követ. Minden kilá­
tás megvan arra, hogy a helyicsoportnak ez a szép 
kezdeményezése szorosabbra fogja fűzni a hebend 
tanulók és a nyelvet mar beszélők korét, ame y 
intézményt a látogatók és a jelentkezők novekede- 
-ének arányában fokozatosan ki fogjak építeni. 
Ugyancsak itt említendő meg, hogy a helyi- 
csoport újabban elhatározta, hogy a kolozsvaii hete. 
óvoda megnyitása érdekében, miután kilátás van 
arra, hogy az engedély rövidesen elerheto lesz, a 
legnagyobb áldozatkészséggel minden tőle telkem,
el fos követni. „ . . .. . ..*gAz általánosan kötelezővé tett könyv­
vezetés tökéletes megtanulását teszi lehetove az a 
könyvelési tanfolyam, melyet Fáik Dezső auten- 
zált könyvelő létesített. A tanfolyam tizes cso­
portokba " hetenként kétszer fog megtartatni,_ hat 
héti- tart és 1000 lejbe kerül. Jelentkezeseket 
felvesznek : Telefon 14-55, 3-2d, 4-8í, laká­
somon Bástya-utca 9. és Bernát papírosamban.

_ Lóverseny Alsózsukon Az alsozsuki
versenypályán a földművelésügyi miniszter ver­
senyt rendez a bonchidai méntelep ivadékai­
nak osztályozása céljából. A versenyek május 
21 és 22-én lesznek délután 3 es fel 0 óra kozott. 
A részletes program a következő : Első nap. 
Osztályozó versenyek. 1 Sikverseny felvem
kancák részére. Távolság 3000 na. _ ‘"'onoő^m 
seny Nonius kancák részere. Távolság 30 m.
— 3. Ügetöverseny Nonius és felvem kanca
kettős fogatok részére, Távolság 22 km. — •
Sikverseny Nonius mének szamara. lavols< _, 
3000 m. — 5. Sikverseny félvérü menek ré­
szére. Távolság 3000 m. - Második nap. Donto 
futamok : 1. Sikverseny félvérü és Nomus kan­
cák számára, amelyeket az osztályozó futamok­
ban e versenyre minősítettek. '2. Sikversenj 
félvérü és Nonius mének számára, amelyek az 
osztályozó futamok során e versenyre minősí­
tettek. — 3. Ügető verseny félvérü es Nomus 
mén kettős fogatok részére. Távolság km.
— 4. Sikverseny, távolság 2000 m. Sajat lot a 
önkéntesek részére környékbeli lovakkal. ■->- 
Gátversenv tényleges és tartalékos tisztek sza­
mára. Távolság 3500 m., sulv 4 é 6o kg. o e 
és följebb 72 kg. Telivérek öt kilogramm tm- 
sulyal indulnak. Olyan gátversenyek vágj tet P 
lechase-ek győztesei, amelyeknek dija magasa 
volt 20.000 lejnél, minden nyert díj után ^ e 
fél kilogramm túlsúllyal indulnak. I. díj, ló­
ié j II. 8000 lej és LH. díj 0000 lej. A verse­
nyen részt vesznek Garofíid és Mircescu 
niszterek is.

Pöstyén és a lej emelkedése. Valutánk 
emelkedése folt tán fokozott érdeklődés nyilvá­
nul meg Pöstyén-fürdő iránt, mely fürdő kétség­
kívül csuz, isiász és rheuma ellen páratlanul áll. 
Az árak tekintetében pedig bátran állíthatjuk, 
hogy olcsóbb, mint bármely hazai fürdőhely, 
napi jó pensio már 230 lejért kapható. A vonat­
közlekedés is nagyon jó, mivel a határtól köz­
vetlen hálókocsi van Pöstyénbe, s a csehszlovák 
vasutak a külföldi fürdövendégeknek a vissza­
utazáskor 50 százalékos kedvezményt nyújta­
nak. Különben legújabban egy speciális diét- 
kurával, mely a budapesti Kőiányi-klinikán 
lett nagyszerű eredménnyel kipróbálva, a pös- 
tyéni kúra eredménye sokkal szembeötlőbb. 
Ezen diét-kura dr. Soós docens vezetése alatt 
a Therm a Palaceban lesz alkalmazva.

* Törvény által előirt napló és leltár köny­
vek kaphatók a Bernát papirosáruházban Cluj, Fő­
tér 9.

Olcsón

20 °l
árleszállítás mellett fest, tisztit, mos a

„CRISTAL“
gőzmosó-, vegytisztító- és kelmefestő­
gyár. CLUJ Telefon 500.

Az ország nagyobb városaiban képviselve

Fióküzletek: Calea Regele Ferdinand 132.
Piata Mihaiu Viteazul 4.
Str. N. Jorga 2.
Str. Regina Maria 9.
Calea Motilor 49.

szépen, gyorsan, vegyileg fest tisztit Óink

péntek, 19271
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k lej újabb esését a valntastabilizációval
hozzák összefüggésbe

Befejezett ténynek mondják a lej 3 szantimos zürichi alapon való stabilizálását
I ( luj-kolozs\ úr,' május 19. Az Uj Kelet tu- { vezetői között beható megbeszélések voltak a valuta 

..tójától.) Az oiszág \alamennyi pénzpiacán mar i stabilizáció kérdésében. Kiszivárgott hírek szerint $

már csak 310-zel jegyzik Svájcban a rónán valu­
tát. A piac délelőtt nagyon szilárdan indult és 
Bukarest minden kapható árut felvett. Délre az 
irányzat kissé enyhült, estére pedig egészen lanyha 
lett és Bukarest mint eladó jelent meg a piacon.

Pénzügyi körökben a lej esését összefüggésbe 
hozzák a kormány tagjai által már folyamatban 
lev aek mondott stabilizációs tranzakcióval.

Tudvalevő, hogy az elmúlt hét végén egyrészt 
A veresen miniszterelnök, Manoilescu helyettes pénz

szivárgott hírek szerint a 
kormány tagjai és a jegybank vezetői megegyeztek

dó
rég nem volt olyan változó hangulatú, ideges nap, 
mint ma. A lej a, már-már stabilnak hitt 3 30-as abban, hogy a lejt 3 svájci szantimos árfolyamon 
zűri vili árfolyamról váratlanul esni kezdett és ma fogják stabilizálni. Ebből kiindulva az a vélemény

alakult ki, hogy a lej mostani esését maga a Banca
Nationala idézte fél a stabilizációs program zavar­
talanabb megvalósítása érdekében, mert ettől elte­
kintve a két-három nap alatt szenvedett 20 pontnyi 
árfolyamveszteségnek semmilyen reális alapja nincs.

A kormánynak és a Banca Nationalának eme 
elhatározásával a kereskedők és a nagyiparosok ál­
talában meg volnának elégedve, kivéve a fásokat, 
akik három szantimon aluli stabilizálást akarnak, 
mert a mai kiviteli illetékek és a vasúti fuvardijak

ügy miniszter és Bérlésen ipar és kereskedelemügyi | mellett még ezen lejállás mellett is versenyképtele 
miniszter között, másrészt pedig a Banca Nationala I nek a nemzetközi piacon.

Fontos módosítások a vasúti teheráru-
tarifában. Újabban a CFR vezérigazgatósága a 
k 'vetkező módosításokat végezte a teherárndijszabá- 
sou : A bukovinai cukorgyáraknak szánt mészkő 20 
százalékos fuvardijkedvézna ínyt kap, a többi bel­
földi cukorgyárak részére feladott mészkő csak 300 
kilométeres körzeten belül kapja meg ezt a kedvez­
ni Ínyt. Üres boroshordók és kádak, valamint a bor- 
ermelök által használt csomagolási kellékek 1000 

kilogram tényleges súlyig a tarif special II., ezer 
kilő. telül pedig a tarif special IV. szerint fizetnek 
fuvardíjat. A saját vagonokban szállított boroshor- 
;' a ugyanolyan tarifa alá esnek, mint a magán­

piacon.

tulajdonban levő ciszternakocsik. Nyersanyagok — 
és pedig nyersolaj és pakura — szállításánál a ta­
rif special III. fuvardíjaiból 20 százalékos enged­
ményt ad a vasút, ha a petróleumfinomitókba van­
nak irányítva. A fűtőtestek, radiátorok június else­
jétől a B. osztályú áruk szerinti fuvardíjat fizetik.

A kisenevi malmok leállították üzemei­
ket. Kisenevböl jelentik: Az összes kisenevi 
malmok két nap óta nem dolgoznak. Az üzem­
beszüntetés váratlanul jött és a város egyik 
napról a másikra kenyér nélkül maradt. Az 
üzembeszüntetés okául a malmok a jelenlegi, 
részükre hátrányos maximális árakat hozzák

Tőzsde
Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése Valutapiac 1927 május 19 (Bador)
Devizák Kolozsvár Zürich Paris Buka­

rest
Buda­
pest Bécs Prága

New- I
york 1nyitás zárlat

Zürich .... 3265—3275 — — 4917* 3270 11029 13t>78 6497z lyü31/z
Newyork , . 169 — 170 520 520 2555 170 5737z 71085 337672 —
London . . 823—825 2524 25247s 12402 825 278425 34517* 16387 48531
Páris.......... 070—680 203572 20357a — 667 224772 27817z 13230 39175
Milano 940—950 282772 282674 13874 928 3120 3840 18487 54272
Práza.......... 502—504 153972 15397z — 504 16987z 210587 — 29674
Budapest 2970—2980 9060 9065 — 2970 — 12392 58975 —
Belzrád .... — 9137 a 91372 — 300 100775 124887 59437z 176
Bukarest . . _____ 323 310 1525 — 342 424 207s 607z
Varsó........... _____ 5810 5810 — 18 6410 7944 3773A —
Becs.......... 2390—2400 731772 7315 — 2400 806772 — 47537 — 1
Berlin .... 4030—4040 12320 12323 — 4035 13592 16844 800 —

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 310, Paris 1525, Budapest 352, Bécs 42400, Prága 20Vs.
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A filmkritikái pályázat filmjei

MflGTdR SZÍNHÁZ nOZQÓ

n A meztelen asszony
______ SELECT nOZQÓ______

A libanoni kastély úrnője
Mindkét film férfi főszereplője:

PETROVICH S VETI SLAV
Mindenki vegyen részt ezen az érdekes versenyen»

mm. nozoó a fekete szerzetes
Szenzációs orosz tilm Megrázó filmdráma Rasputin életéből

fel. Az utolsó készletek felhasználásával a pé­
kek tegnap még sütöttek, de a forgalomba ho­
zott kenyér hasznavehetetlen. A malomsztrájk 
miatt a lakosság körében óriási az izgalom.

Módosítják a bányatörvényt. Bukarestből 
jelentik : A szenátusban egyszakaszos törvénjdavas­
latot terjesztettek be a bányatörvény módosításáról. 
A petróleumvidékek képviselői akciót indítottak 
azzal kapcsolatban, hogy a bányajogok érvényes­
ségét 50 évre emeljek, a szerzett jogokat respek­
tálják, könnyítsék meg a bányajogok elismerési 
eljárásának formalitásait és a szerzett jogok kuta­
tási területét 20 kilométerre bővítsék ki. A kor­
mány azonban sok tekintetben más állásponton van 
ebben a kérdésben.

Parlament elé került a szeszgyárak 
kényszerszindikátusba tömörítéséről szóló 
törvény. Bukarestből jelentik: A pénzügy­
minisztérium elkészítette a szeszkényszerszindi- 
kátus megalakításáról szóló törvényjavaslatot 
és pedig ugyancsak a bortörvény keretében, 
amint azt eredetileg tervezték és amint az a 
szenátusban már keresztül is ment. A javaslatot 
A veresen miniszterelnök már ellenjegyezte, úgy 
hogy minden valószínűség szerint ebben a 
formájában kerül a parlament elé. A módosított 
törvényjavaslat is fentartja azt az intézkedést, 
hogy a szeszgyárak termeléseiket csak egy 
vármegyénként alakítandó eladási központ 
utján hozhatják forgalomba. Annyi engedményt 
tett azonban a szeszgyárosoknak, hogy ezekben 
a központi bizottságokban ők is képviselve 
lesznek. A törvényjavaslat továbbá teljesíti 
a szeszgyárosok régi kívánságát, hogy a szakma­
beli összes vállalatokat egy kényszerszindikátusba 
tömöritsék. Ez a szindikátus határozná meg, 
hogy az egyes gyárak évenként hány hektoliter 
szeszt termelhetnek. A kontingentálás a leg­
utóbbi évek termelési adatai alapján történnék. 
A kényszerszindikátus erélyes küzdelmet foly­
tatna az adózatlanul forgalomba hozott u. n. 
fekete-szesz kiirtására, ami illegitim versenyt 
okozott a tisztességes szeszgyárosoknak és ez okozta 
alapjában a szesziparnak évek óta tarló válsá­
gát. A szeszgyárak kényszerszind ikálásával meg­
szűnne a szeszipar súlyos válsága, ha be is 
zárná az ajtót a szeszüzemek további fejlődése 
előtt, sőt ezeket egyenesen leépítésre kénysze­
rítené. Más verzió szerint a szenátusban meg­
szavazott szeszjavaslaton a kamara bizottsága 
otyan mérvű módosításokat eszközölt, hogy mai 
alakjában nem is hasonlít a szenátusban elfo­
gadott javaslathoz. A szeszgyárosok és szesz­
nagykereskedők legtöbb kívánságát elfogadták, 
amennyiben a szesz árusítására vonatkozó ösz- 
szes korlátozásokat törölték a javaslatból.

Csak az április 9-ig feladott áruk esnek 
a régi vámtarifa alá. Bukarestből jelentik: 
A pénzügyminiszter ma a következőket ren­
delte el az uj vámtarifa alkalmazását illetőleg: 
Mindazok az áruk, amelyek április 9-ike előtt 
indultak el külföldről, április 9-ikét bezárólag, 
a régi vámilletékeket fizetik. Az április 10-töl 
13-ig feladott áruk a pénzügyminiszternél be­
jelent endök és a miniszter minden esetben kü- 
lön-külön fog dönteni, hogy milyen vámtarifa 
alá esnek.

Fényképészek, amatörök
fényképészeti cikke- ßgrflät PaPÍr°sáruházá- 
ket legolcsóbban a „ „ M, ban szerezhetik
be. Cliíj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek
NEUMANN M. Cluj férfi- 

fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.
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SPORT
Megalakult a Haggibbor turisztikai 

szakosztálya. A Haggibbor sportteqeszto 
munkájában a város zsidó társadalmának egyre 
szélesebb rétegeit vonja be működésének kö­
rébe. A hét folyamán megalakult a Haggibbor 
turisztikai osztálya is, amely , már vasarnap 
megkezdi tevékenységét és kirándulások hosz- 
szabb-rövidebb túrák megrendezesevel fogja a 
turisztika hajlamú sportolók vágyait megva­
lósulásra segíteni. A vezetőség maris elhatá­
rozta hogy vasárnap társas kirándulást rendez 
a Kányafőhöz. Indulás reggel fél nyolc órakor 
a City kávéháztól. A kirándulásokat rendsze­
ressé fogják tenni, — a román punkosd nap­
jaira a Zichy barlanghoz van tervbe ve ve egy 
kétnapos, nagyobbszabásu kirándulás.

A Haggibbor Désen. A Haggibbor kom­
binált csapata vasárnap Désen vendégszerepei. 
Ellenfele a Clubul Sportiv „Dej“ együttese 
lesz, amelyet nemrégen reorganizált _ a _ város 
agilis polgármestere és amely már eddig is igen 
szép eredményeket vívott ki.

Ferencváros—Sabaria 3:2 (0:1). Szombat­
helyről jelentik : A Ferencváros utolsó bajnoki 
erőpróbáján csak nehezen győzött a lelkesen 
és jól játszó szombathelyi csapat fölöt l, arney 
az első félidőben a vezetést is megszerezte es a 
mérkőzés győztesének látszott. Helycsere után 
azonban a Sabaria fedezetsora kifulladt es nem 
tudta tartani a FTC által diktált iramot. A 
budapesti csapat csatársorának akciokepesseget 
mindenesetre károsan befolyásolta Kohut le- 
sántulása. A gólokat sorrendben Schlosser, Dan 
és Turay, illetőleg Slabovics és Stoffian lőttek..

J[JI KELET
Fábián, FischeTés Kovácsijtmeritóban 

maradnak. AHakoah maso súlyos
— mint az előrelátható volt — natnak.
vérveszteségeket okoz a bt‘^ zs| j t "Fábián
Amerikából érkező jelentések szerint
kT?’ ÄÄ oszlopait képezték, 
csatár, akik az uj ±iaKo nem térnek vissza
felmondottak egysüknek, 
a csapattal es amerikai cionis-kednek el. A „Morgenzeitung , > ^ c- 
ták lapja, a Hakoah hivatalos orgánuma, rézig 
nít haigon ir az újabb vérve^te^ob & 
Ionosén Fábián távozása J^-klpusa
“ridldő Tatt Ausztria legjobb kapuvédojévé 
nőtte ki magát, aki a Hakoah ^ “
nak részese volt. Kovácsit könnyen fogj^ p 
tolni a Hakoah, viszont mindent jövetnek, 
hogy a kitűnő Fischer távozását megakada

|f Alapittaíott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és ken dergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. BEO. MARIA 15.
Telelőn C-49. ARAD Telefon 6-49.

Tiiolt és gereber.ezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
$ I Majomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

Péntek, 1927. május 2o
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rKolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.
— ■ ~ TT . st Fiókiai: Dés, Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen.

i„i. rr__i„„„,^„oc,vám,oirvp; Tfll-aréknénztár r.-t. Tor-

o

C7í,uóta fíirdnn a mult évben megnyüt stitünöen
OZUVala UllUUIi bevált ♦"tDIN url panzió
a villa SPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.

EHsmerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, főrabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsősztmárton)

o'"«át

X

J/M
Im 1 *fáim Xilile
4f

SÄ

J34

iirrrfBE mm
rtrj

. , .. ,.„,11 otrv «zó 5 lei, vastagabb betü- 
Kj °Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást-
kerekek »

van BMeméSi Mretdij,ha portobeAPj, ^ do[,geiiikMt l&Q |„,_______

y:ér>Szerény igényű, perfekt 
magyar-német, gyors-gep- 
iró, szombat megtartásá­
val félnapos állást keres. 
Szives megkeresések a 
kiadóba kéretnek.

Deutsch-ungarischer 
Korrespondent.notgedrun­
gen rumänisch, franzö­
sisch, ernste Kraft, sucht 
Posten, unter Chütre
eKommerziell gebildet-.

libJ J

Kép­
viselőket

keres a külföldön is
magánbank a cseh­
szlovák osztálysors­
játék fiókja). Üzlet­
ágak : összes bank­
üzletek. Leveleket 
„Nagy kereset“ cí­
men al Faktor“ hir­
detési iroda közve­
tít Bratislava, Du- 

najeska 20.
111 — m II 'I* liaKaaegaEWK»^«
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Ludu§

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő két­
üléses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni dr. Sebestyén és 
dr. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.

Barzel
fierarie
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

Fabrics de mobile de fér si alama 
si articole in masse maridé fér

Eiseri-glessingmöbel u. Eisenmassenartikel Fabrik 
Vas-rézbutr-r és vastömegcikkek gyára

Gyárt vas- és rézbutort, fakeretü és vaskeret ü 
sodronyt, korlátberendezést és kertibutorokat.
Telefon 1831 Állandó nagy raktár. Telefon 1831
Timisoara III., Piata Biseritei No 2.

JfTiuai
SRC

Mégis csak legjobb a késnélküli

„IDEÁL"
e

I, 'flpCrni Je
1 yízj/rjh&o .

borotváló por,
mely az ország területén

hi gienia
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer,

—* az arcot nem marja, 
kellemes hatást hagy utána. Óvakodjunk az ár­
talmas utánzatoktól. Csak az „IDEÁL4, felirasu 
a valódi. BÜndenÜti kapható. Egyedüli készítője:

Reszling Jézse£\
fodrász

Cluj, Calea Reg« Ferdinand 30.
Satmari egyedárusitója Imperial parfüméria, 

Calea Traian No 2.

I3£

Első Nagyszeben^ Cipőgyár Rt - Bibim Hirdessen az Uj Keletben
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.

Szerkesztőség, kiadó
hivatal ás nyomda :l

,.|ai-Kolozsvár,St.Bard 
tjpop (Brassai-utca).lj

Telefon 
Szerk. és kiadóhivats

9-77
Z8. N. Sz.----------- 2 j
Esryes szám ára pályl 
avaron és vidékén 5«
Bakarestben is 511

>927 május 21 Sz<

Gabi
Kinek jutott ve 

hogy a postaszol gal
törvényjavaslatba is]
verni ? Hetek óta kJ
foglalkoztatta a közj 
mert mindenki meg! 
a készülő törvényjaj 
trációs paragrafusai 
postaszolgálat na k p< 
bizhatóbbá való átsj 
kormány igy a tcibll 
szitésénél megszokol 
zások nélkül, csendT 
és minden különöse 
tette az elkészült jd 

Kern ismerjük aj 
vegét, csak annyit I 
vény javaslat szénái 
magyar szenátor íeU 
ez a felszólalás vilá* 
mánynak valóban c 
javaslatot lehetőleg! 
nés elkerülése nélkj 
hogy a posta reorgal 
nem azokon a paraj 
amelyek adminisztrj 
maznak, hanem inj 
tikai, sőt rendőri 
gukba.

A magyar szel 
szószoros értelmébe] 
vannak a tárgyalód 
tervezet jogot kiváj 
nek arra, hogy bán 
más postai küldemj 
heteden, hogy máj 
emberi jogokat száj 
után valóban keres 
ezt az intézkedést.] 
a hírhedt osztrák 
nának „Cabinet ne 
tézményesiteni ? Ld 
javaslat készítöjéba 
az emberi szabadsáj 
meg van már miij 
szánk kíván, hogy] 
noiru hiányzik az í

Általános eurói 
ember üzleti és ml 
gasabb fokú vedelj 
den állam törvényi 
alkalmaz a levélj 
mert a levéltitok j 
szabadság joga élj 
könyveli el. Hihet 
tizedik esztendejét 
teles állapot, amel 
vitását indokolná, 
kívánná a levéltitj

A posta a bizd 
polgárok ezrei üzl 
nek titkát olyan 
mint a hivő katj 
posta maga erkölej 
hogy a rábízott 
kezébe nem kerülj 
a kormánynak ad 
kővé jegem sedettl 
lozásra, hátmögötj 
gárokat. Valószínj 
vényjavaslat nemi 
Ház asztalára, ah! 
ban benne vann| 
meg vagyunk gj 
kormány fogja 
szabad rendőrségi 
vonni ezt az absd


